

教子有方

9岁儿子：喜欢同班女孩，想跟她结婚 妈妈：等你长大变优秀了，就可以娶她

见习记者 刘敏

很多家长觉得，9岁的孩子就是啥也不懂的小毛孩，但如果有一天，9岁的男孩子告诉你，自己有了心上人，想和她结婚，你会作何反应？最近，我市一名宝妈就遇到了这样的事儿。

事件 9岁儿子喜欢上了班里的女同学

吴女士的儿子今年9岁。前段时间，孩子郑重其事地告诉她，自己喜欢上了同班一个女孩，想跟她结婚。吴女士起初一惊，继而又喜：惊的是她眼中的小毛孩竟会有这种想法，喜的是孩子把秘密告诉了她。

之后，她捏捏孩子的小脸蛋，问他为什么喜欢这个女孩。孩子说，那女孩学习好、爱读书、乐于助人，经常得到老师表扬。

“很好呀，再过十几年等你长大了，变得和那个女孩一样优秀，就可以娶她了。”吴女士说。听到这话，孩子眼中闪烁着光芒，若有所思。那天晚上原本玩游戏的时间，孩子却看起了书，说要像喜欢的女孩一样爱读书。

分析 10岁前的喜欢一般和爱情无关

国家高级心理咨询师、市教育局中小学教研室兼职心理教研员姚艳蓉认为，在这件事上，吴女士处理得很好。

“她积极、正面引导，没有剥夺孩子的独立性。人的自我意识是逐步发



绘图 茜文

展的，8岁至10岁是一个发展期。吴女士没有用‘你不能喜欢她’等否定性的语言替孩子作决定，而是引导孩子自己去思考，得出‘要变得和喜欢的人一样优秀’的结论。”姚艳蓉说。

孩子能把心中的小秘密告诉妈妈，说明吴女士平时和孩子的关系不错。“10岁之前的孩子，喜欢谁一般都会告诉父母，除非是父母特别严厉，不给孩子讲话的机会。”姚艳蓉说。

作为家长，当你遇到这样的情况时，不必紧张。

“10岁之前孩子喜欢一个人与青春期之后的喜欢是不同的，这种喜欢通常不会持续很久，因为这个年龄段的孩子成长特别快，三观正在形成，缺乏稳定性。”姚艳蓉。

支招 正确引导喜欢他人也是个教育契机

那么，家长发现孩子有了心上人，该如何处理？东升二小心理老师孙燕说：“这个年龄段的孩子，喜欢的往往是学习好、长得好、习惯好，老师、家长都喜欢的学生，这种喜欢很单纯。家长可以像吴女士一样，借此机会引导孩子学习别人身上的优点。”

此外，孙燕认为，9岁左右的孩子正处于非常渴望友谊的阶段，说喜欢谁更多是渴望和谁成为朋友。家长也可以以此为契机，引导孩子正确地与人交往，帮助孩子多交朋友。

求师问教

头疼！女儿总爱讨价还价

老城区刘女士：7岁女儿爱使小性子，每次去超市都告诉她，只能买一样零食，可她总挑两三种，如果不买就在地上打滚。我想给她报个美术班，她竟说“给我买个手机才去上课”。我该咋办？

心理咨询师李莹斐：很多父母对孩子说过“考100分就给你买玩具”或“作业做完就能看动画片”……家长在无形中把孩子的成长转移到如何获得奖励上来，使孩子养成了讲条件的习惯。

对于这类孩子，家长首先要培养规则感，在学习和生活上，让孩子自己制定他（她）能接受的规则。当孩子试图越规时，家长要摆明立场。孩子哭闹时，家长不能无限制地满足其要求，如孩子既想要玩具又想吃汉堡包，要求其只选一种，避免讨价还价。

着急！孩子不敢举手发言

润西区林先生：我女儿上四年级了，她很腼腆，课堂上老师提问，她即使会也不敢举手。我常鼓励她大胆发言，可收效甚微。能不能支个招？

东方四小二二年级年级组长刘萍：这可能是孩子之前没有得到家长和老师的鼓励，或是以前发言出错遭到了同学的嘲笑。孩子三四年级之后，自我意识开始觉醒，更在意别人的评价，如果之前的问题没有及时解决，会越来越不爱发言。

家长平时可以多和孩子聊天，比如让孩子谈谈对一本书的看法，在聊天中及时肯定孩子。此外，家长要和老师沟通，让老师在课堂上多提问孩子，从简单问题入手，逐步树立孩子的自信心。

发愁！儿子为何老爱告状

西工区王女士：儿子5岁了，他在幼儿园经常向老师打“小报告”，比如谁挑食了，谁欺负人了……其他小朋友都不愿和他一起玩儿。

心理咨询师钱华：孩子爱告状，有可能因为父母太挑剔。父母要先反省自己是否给孩子做了坏榜样，及时纠正自己，同时帮孩子发掘他人的优点。

孩子告状的内容集中在“打人”“违反规则”等方面，表明他希望得到肯定与关注。因此，家长应适当地给予孩子肯定，但切忌过度表扬。家长还需反思自己是否忙于工作，忽略了孩子的感受，以后不妨多了解孩子的需求，尽量满足他。

(王晓丹)

家长@老师

家里买房，上小学的女儿主动“添份子”后又反悔了，让老爸哭笑不得—— 孩子天天要“债” 这钱该不该还

记者 王晓丹

“最近，女儿天天让我还钱。”市民翁先生说，最近，他家又买了一套房子，上小学的女儿把零花钱拿出来支持。没想到，房子买回来后，女儿又后悔了……

事件 家里要买房 女儿慷慨解囊

前段时间，翁先生和妻子商量再买一套房子。

没想到，这事儿被上小学的女儿听到了。才9岁的她不仅对“房子增值”很感兴趣，还大方地捐出自己多年攒的零花钱和压岁钱共计4000元。

“这钱买房子用，我也是家里的一员。”当时，女儿兴奋地说。

谁知买了房子后，女儿又后悔了，

最近天天追着翁先生要钱。翁先生纠结着，要不要还这笔钱。

观点 教孩子守承诺 比还钱重要

带着翁先生的问题，记者随机进行了采访。

芳林路小学教导主任郭颖说，建议家长不要把钱还给孩子，否则会让孩子养成出尔反尔的习惯。不过，家长可以给孩子一定的钱作为奖励或增加零花钱，作为孩子的心理补偿。

中原银行零售银行部总经理徐斐说，家里在买房、买车等大项支出时，家长可以让孩子参与进来，让孩子对花钱有个概念。至于是否使用孩子的钱，家长应尊重孩子的意愿，提前说明情况，并让孩子信守承诺，不能随意反悔。

专家 未成年人的零花钱 父母不该用

从教育的角度来讲，也许不应该还，但从法律的角度来看呢？

河南大进律师事务所律师谢亮说，零花钱的所有权归孩子。根据我国未成年人保护法等相关法律规定，监护人除了为被监护人的利益，比如孩子学费、孩子生病等支出，不得处理被监护人的财产。

谢亮说，孩子主动拿出零花钱，其行为值得赞扬。但是，作为监护人，使用未成年孩子的钱，并不是为了孩子的利益，因此不应当。“虽然孩子对零花钱有支配权，但家长也应引导孩子合理使用。”郭颖说，家长尽量不要干涉和限制孩子对零花钱的使用，但是要告诉孩子学会承担使用钱的后果。

您在教育孩子的过程中遇到过难题吗？想找专家支招吗？拨打电话13838455834倾诉，我们将找专家为您把脉开方！